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Rechenoperationen mit Matrizen

Themen: . Skalmmdtiglikation

B, Pddition und Subtraktion

C. Spalten oder Zeilen adltieren onler
subtratieren

D, Matrizen mutiphzieren

E. Inverse Matrex

F Determmmten

H.f) Berechne
a) 3/4?’) ¢) [—5/'/~’/z 3)

yuly) s(P )

A.2) Berechne die mit Frpezehen ge/emzaéé/fa?/f

Matrivelemente [ _ 9o ¢ 2
(? 15 2 ?)

B.1) Berechne
a) 34—(2) 0{)(3)'/2)
4) (3 (3) e)( /5‘)
c) 5 1)-(3 -2) ’[)2 1/2)+3(2)
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B.2) Es sei E-‘-’-/} Z) wnd B 5 2)

4) Berechwe A+ B

4 ) Berechne B+ A

c) Gt os Kommudativgeselz wie Yot
A+B=B+A? Kommentiere

(.1) Pdiere Zeien (21,22, 23, 2¢) oder Spater iy
untenstehontlr fntrik ygm;rf: wnten stehenrtn
Rnweisungen wonal motiere ate wmgeinmite [tatbic

&1 S2 83
21 /3 -1 &
2 41 -2 0
23 | ¢4 -3 2
¢ N5 1 3

a) 2luey < 24— 322 | B) Sty 51+3-92
o avp | S22

Bpe <— 23— ¢ ’ |
Tt e 4572 | S 5345:52
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2.1) B;er;fzéje
2) (2)-(3 4) g)(2 1).(¢ 2 3
TBeY A

Ofsi)iz) "R

Vv /100 -1
Wiilzy (258 3)
) (13)(F3) G

)z 3058

D.2) Wae stelft man bes dbn Mdppliatonen in D17
wndl ]) f; fest 2 Erklgre!

D.3) Es sef
2 -1 3 .
ﬂ:(zzq)un/_@’zzz_,oé{)
3-12 532
a) Berechpe A-B yma' B-A

8) Gt 4y Matvikmdplilation ate fommutativge-
setz 7 Ertbre!

g [1-3 e
DY) Essed B=(1), 2=(33) wnd C=(F 7
a) Berechne B+C =F
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&) Berechne
¢) Berectme
d} Berecime A-R AC =D+

Cend g

e) Berechme A-(B+C)=A-F

f) legen ale Berechmmpen /Mée wlse 205 Qadry—
butigesetz yx/f we folgt: A g+ -f-C=A-(B+C)?

9.5) ESS‘BI _—H: 2 3}

2) Berechne AT-A
4) Berechne A-AT

AB=
Ac=E

E.{/ Es sel
a} /1-2?{)””/3 103/
O 1 ¥ -7 7
2 71 1 3 -1 -
4)_/_9-;/321) wd B 42 /
2 1 2 -1 0 71
Berechne A-B ' B-fl. Hommentiere oo
E/yebms”
1 -2 o 2 -1 -3
F.1) Berechne ﬂj___,./ s // Dz;’/o _5_//2?___/2 5/}
|10 2 32 -1 -
D‘/"‘IZ.’Z3/D5 1 13 uhdpé=(g(1)33_
014 2 14 3y 1
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Husterlozungen

A.1a) /13) c) (/2 -15)
(%) 4 (5 )

A2) (15 2 “5/?{ 5

3 Ia ) /(é’/ne Zos'tmy
8 () (2 ;)
¢) (13 3) | (..‘23 é’)
1) (3) L asgo
) (3)+(4)=(3) | 7 f’z’;f/

()3 =2) | ¥
3 (7 4 -

8.24) A+B= (5 3)

8) Bth= (%)

c) Fur die Matrizenaddlifon gitt ales Kommutativgesets
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Cfﬂ} 3-3 |-1+6 | 5-0 — 0O &5t &
41 -2 0
Yyl -348|2-0 - |0 & 2
5-5\ 1+10|-3-0 — 0 11 -3
ﬂ'} 3 -3=-0 |5-5=0 { 0 -1 O
7 -6:"5 0 -10=-10 -5 -2 -1
4 -9 =-5|2-15--13 -5 -3 -13
5+3 =9 | -3+5=2 g 1 2
7 6 & 7 U4
) (5 1, ) (%%
13 0 10
£) (18) 4) [22 1 17
-3 1
c) ) ¢ 16 23
¢ 8
(@5) w55
d) (4 1/ i) 13 ‘2-"
g 16 A
16 -7)
e) (12 ) /3 1 4
(3 13 i) (—1 2 3

3).2) Es wird mit einer Embheitsmatine miutpliziert.
Durch eine [ultplikarion Mt esmer Emmheifsmatrin
wird emne Matrix nicht veranatrt

2.3 17 8 1 g1 L 4
Y a3-(§ 45)+22-(4 5 4)
26 14 :
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£) Das Kommutativgesete gitt niche, am es i
R-B+ B-A
ﬁ#ﬂ/_@ﬂ"é = F-— /5 -

B = 7 -5
YE88=2=(%

) p=E= (7

d) A-B+AC— +5._/M/é -a/ 11 -13

2
e) Ef:__ éf }23

f } Die fefecé/«zmyw dbutey atwant ém s abs
Distributivgesetz it.

wg”)(zéz ( ) ?ﬂi)

ﬁ)( _‘2/" (41311)
231 2 11 17

l

Efﬂ)E‘syl/fﬁﬁ B-A= ggg
001

8) Es gitt A-B= zﬂ-.:(éfg)
- o0 01

A ist die Tuverce von B ymal umgekehrt.

-Ff) ﬂ1:I3lﬂ, =0) $3=1).D¢=5; ,psz.:g 41/7/
Dy=-48
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